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 „Antro žingsnio“ programa vaiko gyvenime
Socialinių įgūdžių neturėjimas, konfliktai, patyčios, stresas – ne toks jau retas reiškinys mokykloje. Vaikai vieni prieš kitus smurtauja: tyčiojasi, žemina ir skriaudžia savo bendraamžius. Itin paplitęs priekabiavimas. Su šiuo reiškiniu daugiau ar mažiau susiduria kiekvienas mokinys. Žodinė ar  fizinė agresija paprastai nukreipiama į silpnesnį bendraamžį. Toks elgesys pasireiškia jau pradinėse klasėse, todėl itin svarbu jau nuo pirmos klasės mokytis nusiraminimo technikų, būdų, spręsti konfliktus taikiai.  
 „Antro žingsnio“ programa – socialinius emocinius įgūdžius lavinanti bei smurto prevencijos programa. Bendrąja prasme  - socialiniai emociniai įgūdžiai leidžia vaikams būti sėkmingesniems mokykloje, moko juos įsitraukti į saugios bei pagarbios mokyklinės aplinkos kūrimą. Socialinių emocinių įgūdžių turėjimas leidžia išvengti netinkamo elgesio, bendraamžių atstūmimo, impulsyvumo ir kt. 
Dalyvaudami programoje  mokiniai išmoksta:

· Savireguliacijos – tai leidžia mokiniui tinkamai ir produktyviai dalyvauti klasės darbe. 
· Išsiugdo empatiją – tai leidžia vaikams tvarkytis su savo stipriais jausmais bei spręsti tarpasmeninius konfliktus su kitais. 
·  Mokiniai mokosi emocijų valdymo – stiprių emocijų atpažinimas bei mokėjimas nusiraminti leidžia save sukontroliuoti bei nesielgti agresyviai.  
· Įgyja problemų sprendimo įgūdžių – tai leidžia  tinkamai spręsti bendraamžių tarpasmeninius konfliktus bei  mažina impulsyvų ir agresyvų elgesį. 
Mokykloje smurto prevencijos programą „Antras žingsnis“ pradėjome naudoti  jau daugiau nei prieš dešimtmetį. Vesti užsiėmimus  pagal  programos metodiką nesunku, nes yra parengta metodinė medžiaga. Mokytojo knygoje randame įvairiausių patarimų ir minčių, kaip geriau pravesti „Antro žingsnio“ pamokėles. Pateiktose  kortelėse nurodoma pamokos idėja, sąvokos, tikslai, pastabos mokytojui ir papildomų užsiėmimų idėjos, taip pat yra DVD diskas ir plakatai. Užsiėmimus vedame kartą per savaitę arba integruojame į mokomuosius dalykus: lietuvių kalbą, pasaulio pažinimą, dailę ir technologijas, etiką, net ir į kūno kultūrą. Mokiniai pamokėlėse atpažįsta savo ir kitų jausmus, juos apibūdina, mokosi empatiškai reaguoti į kitus, taiko įvairias nusiraminimo ir apgalvojimo technikas. Labiausiai mokiniams patinka diskusijos, vaidmenų žaidimai, pavyzdžio pateikimas. Visa tai  padeda spręsti tarpasmenines problemas socialiai tinkamais būdais.
 Bendrąja prasme – socialiniai emociniai įgūdžiai leidžia vaikams būti sėkmingesniems mokykloje, moko juos įsitraukti į saugios bei pagarbios mokyklinės aplinkos kūrimą. Socialinių emocinių įgūdžių turėjimas leidžia išvengti netinkamo elgesio, bendraamžių atstūmimo, impulsyvumo ir pan.
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